



Información del Parlamento

Los diputados de la Esquerra y los nacionalistas vascos se retiran del Parlamento.- Los socialistas también están a punto de hacerlo

La sesión de ayer
MADRID 12.—A las cuatro y diez comienza la sesión.

Se pone a debate el proyecto de presupuesto del Ministerio de Trabajo.

El Sr. Madariaga, popular arario, consume un turno en contra del presupuesto. Señala que hay un exceso de burocracia en el ministerio desde que se implantó la República.

El Sr. Albiñana consume otro turno en contra de la totalidad de uno de los capítulos, abogando en favor de los médicos titulares, que están siendo víctimas de multitud de injusticias.

Les contesta el ministro de Trabajo y tras algunas otras intervenciones queda aprobado el proyecto.

El Sr. Santaló lee unas cuartillas en las que pone de manifiesto la minoría de Esquerra su espíritu patriótico y dice que no podía sospechar la manobra regresiva del Gobierno que ha dado origen al conflicto actual. Ataca al Gobierno, achacándole de haber conculcado repetidas veces la Constitución, y de hacer una política contraria a los principios fundamentales de la República.

Dice que una voz pronunció recientemente estas palabras en la Cámara: «El último Estado en la Monarquía Católica de España fue Cataluña, y también el último defensor de las libertades». Se asocia a estas palabras (cuyo autor fue el Sr. Azaña), y anuncia que la minoría se ausenta del Parlamento, en espera de otros momentos. Termina lanzando un viva a la República.

Acto seguido la minoría de Esquerra se ausenta, entre protestas de algunos radicales, que califican de descortesía el acto de la Esquerra al no esperar la contestación del Gobierno.

Le contesta el jefe del Gobierno que explica por qué se entabló el recurso de la ley de Cultivos.

Se consideró el Gobierno como depositario de una función. Esa ley de Cultivos, que en algunos aspectos, puede invadir atribuciones del Parlamento español, debía ser recurrida, porque el Gobierno, de no recurrir al recurso, hubiera sido acusado, con justicia, de inhabilición. El Tribunal de Garantías era el órgano designado para decidir la competencia entre uno y otro Parlamento. El artículo 15 del Estatuto mantiene la misma doctrina. Y lo mismo dice el artículo 24 de la ley de creación del Tribunal de Garantías.

Niega que exista ningún agravio para Cataluña, se lamenta de las palabras del Sr. Santaló y termina diciendo que espera que Cataluña podrá encontrar soluciones prudentes que eviten todo daño al país y a los ciudadanos.

El Sr. Aguirre en nombre de los nacionalistas vascos, se solidariza con los catalanes, retirándose los diputados que componen la minoría.

El Sr. Ventosa niega que haya ningún agravio para Cataluña ni su autonomía y asegura que la Esquerra busca un efecto político.

El Sr. Prieto ataca al Sr. Samper y al Gobierno, y afirma que el Tribunal de Garantías tiene carácter político.

Señala la importancia de la retirada de las minorías y dice que los socialistas, para expresar esta solidaridad con la Esquerra han resuelto que se retire también el Sr. Rutz.

El Sr. Rutz, diputado socialista por Tarragona,

se impondrá el buen sentido, me marcho confiado.

—D. Melquíades Alvarez interrogado antes de que la Esquerra se retirara, sobre la actitud de esta minoría, dijo sobre la retirada de la Cámara que era preferible que se marcharan, y así, añadió, nos dejarán más tranquilos.

—Por su parte el Sr. Golcochea en nombre de su minoría, manifestó que cumplirán con su deber como siempre, defendiendo el interés de España, interviniendo en el debate planteado en la forma que fuera más conveniente.

Afirma que las masas socialistas están constantemente apremiando a sus representantes parlamentarios para su retirada de la Cámara, y habla de la ofensiva y las persecuciones de que son víctimas los socialistas, no padecida ni en los tiempos más duros de la Monarquía.

Termina diciendo que sólo pesa de un hilo, el hecho de que los socialistas, además de asociarse ideológicamente con la Esquerra, se solidaricen también con su conducta.

El Sr. Bolívar (comunista) se adhiere también a la protesta, en nombre de los obreros y campesinos.

Vuelve a hablar el presidente del Consejo mostrándose partidario de una política de conciliación y se levanta la sesión a las nueve.

FUERA DEL SALON DE SESIONES

Extraña coincidencia y alegría en los semblantes

Por una extraña coincidencia que prueba la existencia de previos acuerdos acudieron al Parlamento, desde primera hora, muchos personajes del bienio, que hace tiempo se habían apartado de estas Cortes.

Allí se vieron ex diputados de Acción Republicana, radical-esocialistas, socialistas, muchos de los que formaron la mayoría del señor Azaña, con rostros que reflejaban una gran satisfacción ante los acontecimientos presenciales.

Conferencias, conciliábulo... y Maura al aparato

—A primera hora de la tarde don Miguel Maura celebró una conferencia con el ministro de Agricultura, con D. Fernando de los Ríos y con el Sr. Rodríguez Pérez.

Luego conferenció, por separado, con los señores Ayguadé y Marfáez Barrio.

Varios diputados de la Esquerra conferenciaron después con otros diputados vascos, y a consecuencia de éstas entrevistas y también de la celebrada por los señores Tomás y Piers y Santaló con el presidente de la Cámara, se reunieron por separado las minorías de la Esquerra y los autonomistas vascos.

También otros diputados de la Esquerra conferenciaron con los señores Barcia y Casares Quiroga, que ayer vino al Congreso.

Una entrevista infructuosa

Ya avanzada la tarde el Sr. Santaló fue requerido por el secretario del presidente del consejo para que pasase al despacho de ministros de la Cámara. Allí sostuvo una conferencia con el Sr. Samper.

Después de esta entrevista se creyó que se había encontrado una fórmula de arreglo, pero interrogado el Sr. Samper contestó que no se había llegado a un acuerdo.

Opiniones y comentarios

—Al salir a los pasillos el señor Santaló, al ser abordado por los periodistas, insistió en algunos de los conceptos detallados en la nota leída en la Cámara, y a preguntas sobre si la actuación en que se había colocado duraría mucho tiempo, agregó:

—No depende de nosotros la vuelta a la Cámara; por lo tanto, no podemos contestar a eso. Yo espero que la influencia que en la política del Gobierno viene ejerciendo elementos sospechosos para la República durará poco tiempo y en esa esperanza y en la de que

SEPARATISMO CATALAN

Una manifestación en Barcelona para aplaudir a Companys y a sus hombres.-Intento de agresión al jefe de la Lliga.-El Parlamento catalán aprueba una ley igual a la anulada por el Tribunal de Garantías

¡Visca Catalunya libre! y ¡Viva la República catalana!

BARCELONA.—Desde las primeras horas de la tarde comenzó ayer a acudir numeroso público a los alrededores del Parlamento, respondiendo a la invitación hecha por todos los centros separatistas. Asimismo se veían numerosos «ra bassalres», llegados en camiones de toda Cataluña.

En los camiones se habían colocado letreros de «Visca Catalunya libre», y sus ocupantes llevaban hoces y gavillas de trigo, que distribuían entre la multitud.

A unos grupos llevaban también carteles que decían:

«Los trabajadores de la ciudad piden la expropiación de los bienes de los hombres que han traicionado a los obreros del campo». «Los trabajadores de la ciudad están en todo al lado de los trabajadores de la tierra». «¡Viva la República catalana!» y otros letreros de la misma tendencia.

La bandera de España

A las cinco de la tarde, cuando no se podía dar un paso por aquellos lugares, llegó en automóvil el Sr. Companys. El público le acogió con extraordinario entusiasmo.

La bandera republicana que en el automóvil del presidente de la Generalidad figura siempre, al lado de la catalana, fué arrancada por

VISADO POR LA CENSURA

DE AYER A HOY

La eterna maniobra

Las derivaciones que ha tenido el fallo del Tribunal de Garantías sobre la ley de cultivos acordada por el Parlamento catalán infunden profunda tristeza. Los términos hasta que son capaces de llegar ciertos elementos para el logro de sus fines siniestros son inconcebibles por sus modos y por su carácter. ¿A dónde nos quiere llevar el patriotismo de las izquierdas? Porque todo lo sucedido en Barcelona con concomitancias y apoyos solapados de izquierdistas de todo género se explica perfectamente observando los gestos y las acciones de los políticos de las diversas minorías de izquierda. Así los diputados de las izquierdas conversaban en corrillos ayer tarde en los pasillos del Congreso yendo de un lado a otro con gran misterio. Fernando de los Ríos dialogaba en voz baja con Martínez Barrio; Casares lo hacía con Barcia; Maura brujuleaba de un lado para otro; y con Prieto y algunos otros diputados socialistas se veían muchos ex diputados de las Constituyentes como si olfatearan la prensa apesadumada. La maniobra urdida se ve con claridad meridiana. Las minorías que la dirigen se reunieron separadamente como si quisiera darse el máximo efecto a la trama de atrás preparada. Mientras las izquierdas operaban en Madrid, en Barcelona se desarrollaban los actos que levantaban en vilo el corazón de todo buen español. Amenazas, frases bruscas de desafecto, gritos de independencia, agresión procaz a la bandera española, arrancada violentamente del automóvil del presidente de la Generalidad, rota y arrastrada por el suelo...

Los comentarios fluyen de los puntos de la pluma pero nos resistimos a escribirlos. Cedemos lugar a «El Debate» que así habla sobre esto:

«Es duro admitirlo, cuesta trabajo pensar que se ha podido reunir en la política española un grupo de traidores con la desaprensión suficiente para crear una situación como la actual por el afán immoderado de derribar un Gobierno, y, sobre todo, un Parlamento que no les place. Nosotros los denunciaremos a la opinión pública con todo su triste bagaje de complicidades secretas, de maquinaciones contra la tranquilidad del país, de manejos revolucionarios, y no dudamos de que obtendrán la sanción merecida, primero con el fracaso ruidoso de sus planes, después con la viva repulsa del pueblo, que no tardará en darse cuenta de cómo se ha jugado esta partida de ambición y despecho político. Como algunos jugadores, enloquecidos por la pérdida, ponen su propio honor sobre el tapete, han colocado en una postura los conjurados izquierdistas el prestigio del Estado y la misma integridad nacional.»

los más exaltados y la destrozaron y profanaron. Esto produjo una gran excitación en el público, que comenzó a tremolar numerosas banderas catalanas.

En aquellos momentos llegó al Parlamento el Sr. Abadal, jefe de la Lliga regionalista, y el público le recibió con enorme escándalo, llegando incluso a apedrearle.

Algunos hizo circular el rumor de que en el Parlamento se hallaba el Sr. Cambó y el público quiso asaltarlo, con el propósito de lincharle. Las puertas del Parlamento tuvieron que cerrarse y un piquete de mozos de escuadra contuvo a los grupos de exaltados.

Para evitar también, según se dijo, que los manifestantes se excitaran más, en el Parlamento, no se izó, como de costumbre, junto a la bandera catalana, la de la República.

Dada la excitación de los manifestantes, que la fuerza pública no podía calmar, salió al balcón principal del Parlamento el señor Casanovas, con intención de dirigir la palabra al público, pero éste prorrumpló en un griterío ensordecedor, no dejándole pronunciar ni una palabra.

La sesión del Parlamento.—Un discurso del Sr. Companys y una nueva ley que resulta la vieja —Unas sensatas palabras del Sr. Abadal

Con este ambiente en la calle comenzó la sesión parlamentaria a las seis menos cuarto. Todos los diputados de la mayoría en pie recibieron al Gobierno con una clamorosa ovación. En los escaños de la Lliga se hallaba solamente el Sr. Abadal.

El Sr. Lluhi, consejero de Justicia, se encarga de dar lectura a un proyecto, que es exactamente igual al rechazado por el Tribunal de Garantías, más un artículo adicional, dando retroactividad a la ley desde el día de su primitiva promulgación. El Sr. Lluhi defiende el proyecto atacando al Gobierno, que dice presentó el recurso fuera de plazo, a la Lliga que se le insistió a ello y al Tribunal de Garantías que asegura se ha extralimitado obrando política y antidemocráticamente.

Había a continuación el señor Companys que rechaza las manifestaciones del Sr. Samper respecto a llegar a un acuerdo que ponga fin al problema. Eso sería bochornoso para Cataluña. Hay que terminar ya con la política de conciliación. No quedón más que dos caminos: si el Parlamento ratifica la ley, el Gobierno la hará cumplir, pase lo que pase y por encima de todo. (Enorme ovación). Y si el Parlamento no la aprueba, el Gobierno dimitirá. Alude a lo que está sucediendo con el proyecto de R. de Difusión, y dice:

—Nuestro pueblo, en vista de todo esto, exclama: Basta. Se nos ha planteado el problema de las libertades de Cataluña, porque se ha apoderado de la política de la República todo el viejo de la política española. Dedica un saludo expresivo a los nacionalistas vascos y a las izquierdas españolas, y añade:

—Cataluña está dispuesta a dar el gran batalla, porque no queremos morir de aco y de vergüenza. Censura a la Lliga que, cuando la asamblea de parlamentarios del año 17, se resolvió por un Gobierno

Si nosotros hicéramos eso, procuraríamos refugiarnos en el olvido, refráramos a nuestras cosas para ocultar la vergüenza que nos produciría el hecho de haber perdido la fe en los destinos de nuestra patria. (Una enorme ovación cierra el discurso del Sr. Companys).

Hablen en parecidos términos varios oradores entre ellos el señor Xirau a quien no le importa tener que llegar a la violencia pues «contando con el apoyo de las izquierdas españolas, el triunfo, cruento o incruento, será nuestro».

El Sr. Abadal, de la Lliga, habla seguidamente, en medio de gran expectación. Comienza diciendo que habla en nombre de un sector numeroso de Cataluña. Agrega que el Tribunal de Garantías es un organismo establecido por la Constitución de la República, que fué votada por la Esquerra y por el Estatuto, que también lo ha impuesto la Esquerra. Cataluña aceptó la competencia del Tribunal de Garantías e implícitamente aceptó la sentencia. Lo que se va a hacer es un ataque a la Constitución y al Estatuto.

El Sr. Abadal es interrumpido con rios, abucheos y graves insultos, viéndose obligado a renunciar a seguir hablando.

Todos dispuestos a morir.—El Sr. Companys llamará al pueblo

El Sr. Companys dice que las manifestaciones del Sr. Abadal le producen fastidio.

Estamos conscientes de nuestra responsabilidad y admitimos la posibilidad de ser vencidos, pero aunque muramos todos, de este acto de fuerza renacerán vivamente las ansias de la nacionalidad catalana.

Seguidamente el Sr. Companys sale al balcón, siendo aclamado. Comienza preguntando al pueblo si en todo momento se unirá a sus decisiones. (Un sí clamoroso le contesta).

Entonces, agrega, yo os prometo que os llamaré para que me sigáis. (Prolongada ovación).

Aprobación de la ley

Reanudada la sesión, poco después, se pone a votación nominal la proposición del Gobierno y es aprobada por 51 votos, número de diputados que se hallaba en la Cámara.

Se levanta la sesión dando vivas a Cataluña, al presidente y a Cataluña libre.

Tiendas apedreadas.—Clasura de los Centros tradicionalistas

Durante todo el día y la noche las tropas de la guarnición permanecen acuarteladas, en previsión de posibles sucesos. Los locales de la Lliga están fuertemente custodiados por fuerzas de Seguridad.

La C. N. T. y la F. A. I. han publicado un manifiesto adhiriéndose, no al Gobierno de la Generalidad, sino a la actitud de los «ra bassalres».

Grupos de individuos de «Erat Catalá», acompañados de agentes de policía de la Generalidad, recorrieron las tiendas, invitando a sus dueños a cerrar durante la sesión del Parlamento. Como algunos se resistieron, las tiendas fueron apedreadas.

En la comisaría general están concentrados todos los agentes de policía del Estado.

Ha circulado el rumor de que a Sitges han llegado varios hidros, procedentes de los Alcázares.

Por disposición de la autoridad han sido clausurados todos los centros tradicionalistas.

Ha sido suspendido indefinidamente el periódico tradicionalista «El Correo Catalán», el que se le ha impuesto 5 000 pesetas, por la publicación de unos versos en los que se elogiaba aparentemente a Companys, pero que con la primera letra de cada verso se leía

Crónica económica semanal

Diplomacia y exportación de capitales.—Europa y la Conferencia del Desarme

MADRID 10 —En estos momentos se está decidiendo si la Conferencia del Desarme fracasará definitivamente o no, que sea uno u otro el resultado no tiene gran importancia; la diferencia es que en el primer caso Alemania se armará clandestinamente y en el segundo —pues condición indispensable para que no fracase es el retorno de Alemania— lo hará de un modo legal.

Pero Alemania, que ya da por descontado su rearme ya sea de una manera ya de otra, dedica casi toda su actividad exterior en estos momentos a la cuestión del Sarre. Los patriotas deen por deca, tanto alemanes como franceses, no pueden hablar tranquilamente de los carbonos del Sarre. La estrategia económica-imperialista francesa ha hecho retroceder al imperialismo alemán en lo referente a Polonia; la estrategia económica-imperialista de Italia ha hecho retroceder al imperialismo alemán en lo referente a Austria; Alemania no tiene mas remedio que triunfar en el Sarre, que por otra parte es y ha sido siempre tan alemán como cualquier otra provincia alemana. Es cuestión de honor y hasta de política interior.

En el Danubio y los Balcanes tiene el imperialismo económico italiano y alemán su campo de batalla. «El pueblo alemán quiere colonias» ha dicho Goebels, lo cual traducido al lenguaje económico quiere decir: «El capital alemán necesita exportación», pero a falta de verdaderas colonias, lo cual le es ahora muy difícil de conseguir, se tiene que contentar con un intento de penetración pacífica (hasta cierto punto) en otros países. De aquí los sucesivos viajes de Roehm y Corting a los Balcanes; de aquí el tratado de comercio de Alemania con Yugoslavia; de aquí el reclutamiento de los atentados nazis en Austria; cosas todas dirigidas contra Italia, a modo de respuesta al acuerdo de Roma, que a su vez va dirigido contra Alemania.

Estos son los problemas más candentes en Europa: el Desarme o más bien el Rearme, el Sarre o más bien sus minas de carbón, el Danubio y los Balcanes. Estos tres problemas tienen sin embargo un origen común a saber: la necesidad imperiosa que da la coyuntura actual de la economía Europea tienen sus principales capitales de exportación, de expansión, de colocación de sus capitales en algo o en algún sitio. Es igual que lo declaren o no lo declaren expresamente: el capital italiano, el capital francés, el capital alemán principalmente, están necesitados de colocación, de rendir un interés, sea en lo que sea. Es cuestión de vida o muerte.

La Conferencia del Desarme fracasará o no, pero el Rearme seguirá, porque el capital necesita colocarse en esto. Las conversaciones diplomáticas serán más o menos amistosas, pero cada una de las naciones europeas intentará siempre pasar su capital—a despecho de las otras—por todos los demás

¿ESTALLARA LA GUERRA MUNDIAL DENTRO DE ESTE MISMO AÑO?

Sinfonía.—La guerra del algodón.—Un gran jugador nipón.—¿Quién es Hirota? Caminito del desarme.

Difficil sería hallar en ningún otro del mundo jugador más hábil ni atareado que el gran malabarista nipón Koki Hirota, actual ministro del Exterior. Sus esferillas de látex, cuchillos afiladísimos y demás trebejos del oficio, no ya admiran al observador desapaionado, sino que lo dejan atónito ante ese su sutilísimo juego dealumbrador, por otra parte, eminentemente japonés.

Y en materia de «otro» puede antojárselo al lector otro más apollo que el «otro Hirota» donde la paz del mundo se halla a merced de tan consumado malabarista? En Inglaterra, al presidente del Departamento del Trabajo, Walter Rucimam, le falta tiempo para poder atender y dirigir la tremenda batalla comercial que está librando Albion contra el Japón. En Ginebra, el Comité estratégico de la Liga se devana los sesos para ver de contestar la acusación nipona acerca de la intervención de la Liga de las Naciones en China; y en cuanto al Gobierno de Nanking, hállase éste pendiente de la nueva doctrina de Monroe, nipona, que ha proclamado su protectorado moral sobre China. ¡Asia para los asiáticos!

En cambio allá en su despacho de Tokio, el gran malabarista Hirota ha de mantener y al mismo tiempo en pleno aire las tres grandes cuestiones apuntadas con una sola mano, mientras que con la «izquierda» ha de ocuparse de todos los demás asuntos extranjeros del imperio, sin que por ello olvide flamear la bandera nipona entre sus dientes. Juglar perfecto, no cabe duda.

Observamos ahora un poco el juego de Hirota. Apenas hace dos semanas, hubo de anunciar Mr. Rucimam presidente del Departamento del Trabajo inglés que la importación de tejidos extranjeros para las colonias se limitarían de aquí en adelante al contingente o cuota de lo importado por cada país durante el período 1927-31. Pero mientras los técnicos estadísticos cálculo en ristre se rompían la cabeza, hubo de descubrirse que las exportaciones niponas de tejidos de algodón, en todo el mundo, se elevaron de 1.413.480.000 yardas cuadradas en 1927 a 2.090 mill 228 000 ídem ídem en 1933 y que por tanto «excedieron al total de la exportación mundial de algodón inglés» por primera vez en la historia.

Y es que a pesar de haberse elevado el arancel en contra del comercio de exportación japonés, año tras año, en la friolera de una docena de países, la mano de obra nipona barafísima, y la perfección de la maquinaria de tejidos es tal,

países más débiles económicamente.

Durante toda la semana se ha viato en la Bolsa de Madrid abandonado el sector especulativo, a causa de los topes. Los valores industriales flojos y los fondos públicos a última hora se recomponen algo.

P. T.

que en 1933 se obtuvo ya tan aplastante resultado en la proporción siguiente de millones de yardas de tejidos cuadradas exportadas.

Table with 2 columns: Country and Value. Suramérica... 29, Africa... 41, Australia... 20, Egipto... 15.

De modo y manera que actualmente el Japón, sin contar con el «dumping» del resto de artículos manufacturados de exportación, es hoy, por hoy, el dueño del mercado de tejidos del mundo toda vez que ha conseguido desplazar a Inglaterra.

Ahora bien, de los otros géneros, juguetes de celuloide, zapatos con suela de caucho, loza barata y bombillas para luz eléctrica, ¿quién lo creyera? el mejor mercado nipón son los Estados Unidos aunque de ellos tenga a su vez que importar el Japón una quinta parte de su importación, es decir «tanto como envía».

La guerra del algodón comenzó en la India hace cinco años. Pero Inglaterra no ha logrado todavía, como esperaba, que la segunda sus dominios en esta crucial campaña del algodón, hecho tanto mas sensible cuanto que de ellos extrae el Japón muchas de sus vitales materias primas, médua de su economía nacional.

Australia por de pronto no se halla dispuesta a cesar en su comercio con el Japón, sino todo lo contrario, hasta el punto de llegar a establecer una Legación en Tokio, por su cuenta propia, aparte de la de Inglaterra, encargada de estrechar más si cabe sus relaciones comerciales con el Japón.

Ni siquiera en las posesiones británicas del este de Africa ha tenido mayor suerte Albion, porque el tratado comercial de la cuenca del Congo aseguró a los firmantes, entre ellos al Japón, igualdad de derechos comerciales, excluyéndose a Tanganyika por ser protectorado inglés.

La guerra del algodón es para el Japón negocio de vida o muerte, puesto que su comercio de exportación supone la subsistencia nacional. Sin nuevos mercados que conquistar ¿cómo podría mantener su «imperialismo», efecto por otra parte de una no menor vital necesidad? Trabajar a destajo para apenas mal comer, he ahí la gran obra patriótica impuesta a millones y millones de abnegados súbditos del Mikado. La futura guerra mundial será pues como la de 1914 guerra eminentemente comercial, e Hirota su Profeta.

Otro golpe maestro de nuestro gran jugador ha consistido en deshacerse de uno de los más terribles enemigos con que haya podido contar jamás el Japón: el Doctor polaco Ludwik Rajchman de la Liga de las Naciones.

Ardiente liberal, hábil administrador y oponente al imperialismo nipón, el «perito Chino» de la Liga a los pocos meses de su envío a China, consigue reorganizar la reconstrucción en siete provincias convenciendo al Gobierno de Nan King de la inversión de 15.000.000 de pesos mejicanos, seis veces más de lo invertido en 1933 en favor de la reconstrucción.

Pues bien, el sabio doctor en medicina y experto consejero financiero judío-polaco no volverá más a China según declaración oficial... ¡El Japón triunfa!

En cuanto al pobreto gobierno de Nanking, sabedor de que ni la Inglaterra ni los Estados Unidos habrían de apoyarla aunque apelara a los firmantes del Tratado de las Nueve Potencias (1922) que garantizaba la soberanía china, se ha limitado a enviar una brillante comisión militar de 22 jóvenes oficiales chinos, a Italia, Austria, Alemania, Francia, Bélgica, Inglaterra y Estados Unidos para que inspeccionen fuertes fábricas de municiones, etc., estudiando de paso la organi-

zación de los ejércitos extranjeros. ¿Pero quién presta a un solo céntimo a China en los actuales y críticos momentos?

Bien merece una somera ojeada el hombre, un ex fracasado capaz de realizar «todo lo anteriormente expuesto», y decimos «fracasado» porque, a Koki Hirota, lo suspendieron en los exámenes de ingreso en el Cuerpo Diplomático de su país, recién salido de la Universidad Imperial de Tokio.

Nació en Fukucka, en la Isla de Kyushu, hace 56 años, Hirota resulta un japonés de pura cepa. Siendo casi un niño, durante su vida de estudiante, fué ardiente miembro de la sociedad secreta nacionalista «Genyosha» o sociedad del «Mar Negro». Su jefe de entonces, Mitsu Toyama, cuenta actualmente 78 años de edad y es todavía un gran político activo, jefe otro sí de la no menos formidable sociedad «El Dragón Negro» cuyos miembros en su mayoría no son estudiantes, sino oficiales del Ejército.

Tras el fracaso diplomático, el futuro y formidable ministro nipón, consigue un puesto de oscuro subalterno en el consulado de Seoul (Corea) a las órdenes del joven Katsuj Debuchi, más tarde embajador en Washlaton. Diplomático por fin, tras encerrados esfuerzos Koki Hirota sirve primero en Peiping y luego en Londres y Rusia.

Después de la guerra pasa a la Embajada de Washlaton en calidad subalterna volviendo a Tokio en 1921, donde asciende a ministro en el Haya en 1927. A poco embajador en Moscú, un encumbramiento definitivo no tiene sin embargo efecto sino hasta hace muy poco: en el pasado mes de Septiembre. En esa fecha, el ministro del Exterior conde Yasuya Uchiida, de 68 años, medio sordo y muy cansado, piensa en el retiro ganado honrosamente y el Primer Ministro Saito designa como su Sucesor a Hirota; el gran jugador nipón que pasará a la historia.

Desde 1931 la política exterior nipona no se ha desviado un solo ápice de su trayectoria rectilínea: dominio del Extremo oriente a las buenas o a las malas.

Pero el Japón es ante todo el pueblo más educado y bien educado por excelencia del mundo. La desoperación de su diplomacia oriental estriba en no haber logrado descubrir todavía un lenguaje capaz de hacer comprender al mundo lo que pretende hacer, sin que por ello su actitud suscite la más ligera ampolla. ¡Cosa a la verdad harto difícil!

Hirota lo ha resuelto como ha dado y está dando cima a otras complicadas empresas de carácter internacional. El primer Ministro Saito, de acuerdo con el anclazo estadista príncipe Salomji, Consejero áulico del Emperador, hubieron de obligar a dimitir al ministro de la Guerra Araki, ídolo del ejército, hace cuatro meses. Razón de ello, su notoria indiscreción. Recordad el lema japonés: dá primero y luego habla, aunque es preferible algar dando en vez de hablar.

El método observado por Koki Hirota no puede ser más hábil ni tampoco más original. Hace que hablen otros por él, y luego recifca bonitamente lo que mejor convenga.

Y no obstante, hecho singular, ningún ministro japonés ha conseguido hablar más alto ni claro al mundo entero que ante el guante, mejor guanteleto nipón, ha obtenido por callarse como un chico ante el maestro de escuela. Como ocurre casi siempre ante quien sabe hablar a tiempo y con la suficiente reserva de energías, desde el vulgar pañeteo en las narices, hasta el acorazado o torpedeo humano, con que poder apoyar en un momento dado lo que dice.

Entre tanto el ingenio Mister

DE PIEDRAHITA

(De nuestro corresponsal)

Sucesos

PIEDRAHITA 12. —Hace pocos días puso fin a su vida el vecino del arrabal de la Almohalla, Domingo Hernández González, arrojándose a un pozo. El motivo de tan fatal determinación ha sido la de padecer el mismo una enfermedad crónica. Deja viuda e hijos.

También en uso de los pasados días se fracturó una pierna al caer se de la bicicleta que montaba, el niño José-Ramón Quijano San Juan, hijo de nuestro querido amigo don Isidro Quijano, jefe de la estación telegráfica de esta villa.

Mucho lamentamos el percance y deseamos de todas veras su rápida y total mejoría.

Viajeros

Han estado en ésta, donde han permanecido algunos momentos, el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia D. Luis de la Peña y el diputado a Cortes por Salamanca, D. José María Gil Robles.

Función

En el Barrio, anejo de Navaescorial, de esta provincia, tuvo lugar el día 10 la función que anualmente se celebra en honor al Santísimo Cristo de la Humildad, muy venerado por los habitantes de aquel poblado.

Dijose misa mayor y sermón que estuvo a cargo del señor cura párroco de San Miguel de Corneja

Henderson «Uacle Arthur» como le llaman sus paisanos, no tan inocentes como él, tratando de salvar la ya difunta y famosísima Conferencia del Desarme, que en vez de «desarmar» ha hecho que todo el mundo se arme hasta los dientes. Prueba al canto.

Inglaterra acaba de vender a Alemania 80 motores aéreos Armstrong Siddeley, y el Delegado Nazi Von Ribbentrop, ex teniente de Húsares en la gran guerra y yerno del fabricante alemán de Champagne Heukell, trata de agenciarse 150 más con fines comerciales por supuesto ya que por ley especial a Inglaterra le está vedado suministrar pertrechos de guerra a ninguna potencia extranjera a no ser con licencia, también especial de su Gobierno. Caminito cierto hacia el Desarme.

Por el fuera poco el 16 del pasado, el Departamento de Comercio americano compraba con sus estadísticas lo siguiente: Durante enero y febrero de este año las fábricas americanas remittieron a Alemania 75 motores aéreos del tipo más potente conocido por valor de 5 000 cada uno. El año pasado importó Alemania de los Estados Unidos otros 48 motores aéreos valorados en \$ 200.446 y en febrero del actual dos grandes y extrarápidos aeroplanos de transporte valor \$ 75.000 cada uno mas \$ 138.055 de accesorios e instrumentos aéreos.

Además Alemania acaba de obtener el derecho de construir motores «Whitney» «Hornet», uno de los más famosos tipos de motor aéreo americano y claro está construye una cantidad formidable de ellos con todo apresuramiento.

WILLIAM SMITH.

(A. I. Arco)

D. Fernando Santodomingo, el que con palabra clara y frases de amor, ensalzó las doctrinas de Cristo Jesús.

Después hubo procesión por las principales calles de aquella localidad a la que concurrieron numerosos fieles, tanto del poblado como de los colindantes.

Por la tarde un animado baile de duzalna en las Eras, pusieron fin a la fiesta, y allí pudimos ver a botantas y guapas muchachas que procuraban divertirse lo mejor posible.

Y regresamos a nuestro lar, después de quedar muy reconocidos al amigo Federico Yáñez, que en todo momento estuvo a nuestro lado, sufriendo el pelmazo y chaparrón de preguntas de que le hicimos objeto.

TOS-SAN

Cursillo de perfeccionamiento en Piedrahita (REMITIDO)

El pasado día 10 se inauguró en Piedrahita un cursillo de perfeccionamiento, organizado por la Asociación del Magisterio Abulense «Ualtas». Asistían unos sesenta maestros del Partido judicial.

En la sesión inaugural el presidente de dicha Asociación, D. Remedio Jiménez Benito, dirigió un saludo a los asambleístas y expuso a grandes rasgos la finalidad de los actos organizados, ensareciendo la importancia de este movimiento cultural a que con tanto entusiasmo se ha entregado el Magisterio español.

En sesiones sucesivas el maestro de Piloña D. Matías Martín Sabarria realizó una exposición de trabajos escolares, muy meritorios, y explicó la organización de la escuela rural que él dirige. Principalmente dió a conocer un método por él perfeccionado para la enseñanza de la lectura, al que denomina sistema onomatopéyico, cuyo fundamento estriba en la relación de los sonidos con los movimientos musculares. Realizó ejercicios prácticos de esta naturaleza con un vocablo de párvulos, los cuales dieron resultados excelentes.

En otra de las sesiones se discutió la ponencia de la comarca de Piedrahita acerca de los derroteros por que debe encauzarse la escuela de adultos para que dé el fruto apetecido. Intervinieron varios asambleístas en la discusión y se llegó por mayoría a las siguientes conclusiones:

- 1. Que debe aspirarse a la desaparición de estas clases, puesto que, en los medios rurales, contribuyen a la mala asistencia de los niños a clase durante la edad escolar.
2. En caso de que persista debe decretarse la voluntariedad del maestro para darlas.
3. Que es a todas luces insuficiente la consignación para material, la cual debe tener un límite máximo de 150 pesetas anuales y.
4. Que el Maestro debe tener plena libertad para especializar las enseñanzas que estime más convenientes según las necesidades de cada pueblo.
Continuarán durante toda la semana las deliberaciones sobre distintos temas de gran interés pedagógico y social. De ellos daremos cuenta en días sucesivos.

Grandes existencias y variado surtido DE Norias de ALAEJOS, Arados de ALAEJOS, Prensas de ALAEJOS, Trilladoras de ALAEJOS, Aventadoras de ALAEJOS, Calzos y bujes de ALAEJOS, En la fundición de ALAEJOS. CATÁLOGOS GRATIS. Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valledollado).

QUEBRADOS. No sufra más de su hernia ni soporte las molestias e inconvenientes de un braznero. Con el prodigioso Método Herniario «RADIO ALEMÁN», único en España recomendado por la clase médica, logrará desaparecer su hernia. El Método Herniario «RADIO ALEMÁN» contra toda clase de hernias le garantiza la desaparición con sólo unas aplicaciones. Si está usted desengañado y cansado de gastar tiempo y dinero, no se desanime y venga a visitarnos: examinaremos su caso y aconsejaremos el tratamiento a seguir y hallará en nosotros las garantías necesarias y el remedio apetecido. Visite con entera confianza el repetido colaborador del GABINETE «RADIO ALEMÁN» quien personalmente atenderá a cuantos herniados se le presenten. Av. 9 y 2, en las siguientes poblaciones: AVILA: Viernes 15 de junio, Hotel Inglés. PAÑARANDA: Sábado 16 de junio, Hotel Universal.

AVILA AL DIA

Sección religiosa

SANTORAL
Día 14. Jueves.—Santos Basilio el Grande, arb. dr. y id.; Eliseo, pi.; Marciano, ob y mr.; Metodio, Eterio y Quinciano, obs. y cis; y Digna, vg. y mr.
La misa y oficio divino son de San Basilio Magno, con rito doble y color blanco.

Novena al Corazón de Jesús

S. I. Catedral. El Apostolado de la Oración dedica solemne novena al Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana, a las ocho, misa. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón a cargo del M. I. señor don Eduardo Marrínez, lectoral de la Santa I. C., ejercicio del novenario y solemne reserva.

San Antonio de Padua
San Antonio. A las ocho de la mañana solemne funeral de la Cofradía de Ferroviarios por los asociados difuntos.

Cuarenta Horas
Se celebran en la iglesia de las RR. Madres Reparadoras con exposición a las siete de la mañana y reserva a las cinco de la tarde.

Courses fajos caucho, tela y de todas las clases en
Camisería Herrera y Losada

Nombramientos de camineros

La Comisión gestora de la Diputación ha hecho los siguientes nombramientos de camineros:

- Avila al Espinar, Miguel Antona Cejuela.
Arévalo a Madrigal, Tomás Pato González.
Id. Id., Carmelo Carvajal Tejerizo.
Id. Id., Damián Sánchez Grande.
Id. Id., Marcos García Jiménez.
Chaherrero a Madrigal, Joaquín Sánchez Hernández.
Id. Id., Tomás Anón Sacristán.
Cordel del Puerto del Pico, Luis Dégano García.
Barco al Puente del Villar, Antonio Hernández García.
Madrigal a Cantalapiedra, Domingo Almela Garzón.
Grajales a Muñoz, Argimiro Díaz Marín.
Muñonello a la carretera, Aquilino Hernández García.
Muñogallado a Salobralajo, Antonio Fontan García.
Hoyo de Pnarez a Valdemaqueda, tercer trozo, Victoriano González Manso.
Id. Id., segundo trozo, Albino Sánchez Díaz.
Id. Id., primer trozo, Salvador Santamaría Tejedor.
(Continuará).

Chicharro para perros a 0,55 kilo. Carretera Nueva, 26. TABERNA DE CIRILO. Se sirve a domicilio.

Notas militares

El Estado Mayor de la séptima división orgánica ha dispuesto la incorporación a filas el día 1 de julio próximo de los reclutas acogidos a los beneficios del capítulo XVII del reglamento de Reclutamiento, pertenecientes al segundo llamamiento de 1933, y los procedentes de reemplazos anteriores, agregados al mismo.

ANUNCIO

En la Carbonería de Justo se vende el carbón de encina a dos pesetas los once y medio kilos, y a domicilio desde 25 kilos.

Las fiestas de San Antonio

Con gran animación se han celebrado las fiestas de San Antonio organizadas por la comunidad de PP. Franciscanos, Juventud Antoniana y Cofradía ferroviaria.

Ayer en las primeras horas de la noche tuvo lugar una verbenza en los jardines, que fué amenizada por aparatos de radio, la dulzaina del país y piano de manubrio, pro-

Lecciones de vulgarización científica

En un magnífico tomo de 240 páginas, editado en la imprenta de D. Senén Marín, desarrolla el sabio doctor en medicina, nuestro distinguido amigo D. Manuel García Sánchez de la Plaza, importantes explicaciones de Divulgación científica de Higiene y orientación profesional en que pone al alcance de todos con admirable simplificación metódica y genial acierto temas culturales de necesario conocimiento general sobre anatomía, fisiología e higiene general, puericultura, biología escolar, higiene industrial, higiene rural y orientación profesional.

Desde las primeras horas de hoy se ha visto la Iglesia llena de fieles repartíendose multitud de comuniones. Esta mañana tuvo lugar solemne función religiosa a la que asistió un numerosísimo público tanto de Avila como de los pueblos comarcanos, siendo la concurrencia grande en aquellos bellos parajes.

Terminada la misa los pobres del Comedor de Caridad fueron obsequiados con una comida extraordinaria, servida por las bellas señoritas de la Junta directiva de la Juventud Antoniana Eva Cruces, Teresa Sánchez de la Cueva, Eusebia Hernández, Blanca Coya, Teresa Albertos, María Domingo y Esperanza Hidalgo, con los jóvenes Manuel y Jesús Esteban, José García Lués, Baltasar Marín, Emilio Sánchez, Carlos Luquero y Sebastián Prada, secundados por todas las señoritas y jóvenes que componen la Asociación de San Antonio, desviviéndose por atender a todas partes el director de la Juventud R. P. Victoriano Rodríguez.

La Cofradía ferroviaria de San Antonio costeó el postrer, consistente en pasteles.

A la hora de cerrar esta edición se está terminando la novena, y se prepara a salir la procesión, asistiendo a la fiesta gran número de personas.

Con motivo de la fiesta el comercio cerró a media tarde.

En la noche de ayer fueron muchas las censuras que se dirigieron al Ayuntamiento por la absoluta carencia de luz en el jardín de San Antonio, lo que motivó algunos golpes de varios romeros contra los bancos del paseo.

El teniente de alcalde que estuvo en aquel lugar tendría que oír, como todos, los improperios que se lanzaron, y con mucha razón, contra la corporación municipal.

DR. TEJERINA
Cirujano del Hospital provincial
Consulta de 3 a 6.
San Juan de la Cruz, núm. 4

Día de retiro

Mañana jueves, a las horas de costumbre tendrá lugar en la capilla interior del convento de María Reparadora el retiro para las Marías de los Sagrados.

PENSION MADRID

Gran confort Precios económicos. Plaza Castelar, 2.—AVILA

AMA se desea para casa de los padres, dirigirse con informes a Juan Solano. Doctirinos, 1, Valladolid.

Ropero de San Vicente de Paul

Mañana jueves a las doce tendrá lugar en el Palacio Episcopal la reunión mensual del ropero de San Vicente de Paul.

Se ruega a las asociadas la puntual asistencia.

SE ARRIENDA o vende una heredad de tierras en El Fresno y Gemuño. Para tratar, dirigirse en Olmedo Sr. Olmedilla.

SE ARRIENDA casa amueblada en el ex convento San Francisco. Para tratar D. Bonifacio López, calle Valladolid, 12.

Arturo Canales

Reparaciones del motor, pino rojo Cometas Cosmes, Anilad y Cangrejo.
Castelar, 3. Teléf. n.º 43

Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Avila

Curso de 1933 a 1934

Relación nominal de los alumnos de enseñanza oficial que han sido declarados aptos en la asignatura de Aritmética y Geometría Práctica y Elementos de Construcción, con expresión de las calificaciones que han obtenido.

Eusebio R. Fernández Jiménez, notable; Anastasio M. Fernández Jiménez, notable; Jesús San Segundo Peralte, notable; Trinidad Jiménez Frutos, notable; Julián Campillo San Segundo, notable; Cirilo del Olmo y del Olmo, notable; Ceollio González del Dedo, sobresaliente; Francisco de la Asunción Fernández, sobresaliente; Guillermo de la Asunción Fernández, notable; Fernando Landeogo Alonso, sobresaliente; Félix Landeogo Alonso, sobresaliente; José Parras Navas, notable; Emilio Jiménez Sánchez, sobresaliente; Julio Sáez Marín, aprobado; Marcelino Ruano Castro, sobresaliente; Gaspar Marín Castelló, sobresaliente; Mariano Marín Castelló, sobresaliente; Lorenzo de Antonio Ubrado, sobresaliente; Florentina González San Cirilo, notable; Olegario Caballero Garzón, sobresaliente; Pilar Marín Alonso, sobresaliente; Gregorio Gulsandez Hernández, aprobado; Jesús Blanco Muñoz, notable; Teresa Marín Alonso, notable; Leonora Lera Miguel, notable; Rosalia Ubeda Montero, notable; Luis Prieto Bobo, aprobado; Francisco Hernández González, notable; Francisco Domínguez Lázaro, aprobado; Asunción de Chaves Mateo, notable; Juan Vaquero Manzanas, aprobado; Jesús Hernández Robledo, notable; María del Carmen Castreño Marín, aprobado; Jesús Censalmer Gómez, aprobado; Tomás Marín Alonso, aprobado; Amalio Sánchez Muñoz, aprobado; Isabel Gutiérrez Rueda, aprobado; Antonio Fuertes Marín, aprobado; Pilar Jiménez y Jiménez, notable; María Escarnación Jiménez Gutiérrez, notable.

Declara el prestigioso doctor en el prólogo de su libro el propósito que le ha guiado al ordenar y publicar tan importantes lecciones, que es la vulgarización científica de los conocimientos más prácticos, útiles y necesarios y más adaptables a los escolares, y especialmente, pretendiendo colocar al maestro y al alumno en condiciones apropiadas para la lucha en el ambiente moderno, y que las materias tratadas sean las más interesantes para la conservación de la salud y de la especie a la vez base científica del desarrollo de las fuentes de riqueza y de la vida rural y ciudadana.

Tan altruista propósito lo ha conseguido llevar a cabo el Sr. García Sánchez Plaza con gran habilidad y acierto, de lo que se da una cuenta perfectísima hojeando las páginas de su libro, que va ilustrado con profusión de grabados para mejor inteligencia de las sabias explicaciones con que el autor hace llegar a los más profanos el conocimiento de prácticas y teorías médicas hasta ahora sólo en posesión de los iniciados en la ciencia de Galeno.
Auguramos al reputado médico Sr. S. de la Plaza un éxito franco en la venta de su libro, llamado a ocupar lugar preferente hasta en la más modesta biblioteca y felicitándole por la publicación de tan sabias lecciones le expresamos nuestro reconocimiento y expresiva gratitud por el ejemplar que con cariñosa dedicación nos ha remitido.
Bien haya de la Patria el que consagra con tan infatigable empeño sus conocimientos en enseñanzas y provecho de sus conciudadanos.

Camisas a medida dibujos selectos, solo en
Camisería Herrera y Losada

VISADO POR LA CENSURA

Con brillantes calificaciones han obtenido el título de maestros en la Normal de Avila los estudiosos jóvenes D. Manuel del Valle y doña Soledad Hernando. Enhorabuena.

Destino

Hoy hace un año que falleció D. Juan Sáez Sacristán. Con este motivo se han celebrado misas en sufragio de su alma.

A su esposa, hijos y demás familia renovamos nuestro pésame.

Natalicio

Ha sido designado a prestar sus servicios al establecimiento de puericultura de esta provincia, el Director Provincial de Higiene Isfa. —El nuestro querido amigo D. Manuel García Sánchez de la Plaza, quien obtuvo el cargo en refida oposición celebrada. Reciba nuestra más cordial enhorabuena, deseándole muchos y señalados triunfos en su nuevo destino.

Nuevo bachiller

Asistida por doña Aracelia Mateos ha dado a luz felizmente un niño la distinguida esposa del industrial D. Juan Francisco de Vega. Enhorabuena.

Viajeros

Ha regresado de Almadén donde ha permanecido algún tiempo ordenando el archivo de aquellas minas, el culto archivero D. Fernando R. Guzmán.

El Gobierno muestra su satisfacción por el discurso de ayer del Sr. Samper y le otorga un voto de confianza. —En la Generalidad siguen recibíendose felicitaciones con motivo del pleito que sostiene con el Estado Central

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

El tiempo que hace

MADRID 13, 4 30, tarde. — El tiempo de España según nota facilitada por el servicio meteorológico español ha sido el siguiente:

Temperaturas extremas: máxima de 34 grados en Murcia y Sevilla, y mínima de 9 en Burgos y Vitoria. En la península hace buen tiempo con cielo bastante claro. Tiempo probable en toda España, buen tiempo, vientos fijos y pocas nubes.

Suspensión de pagos en el Reich

Ha causado profunda sensación la noticia de que la Reichsbank suspende por catorce días los pagos al exterior en los centros oficiales de cambios de siete naciones, entre ellas España.

El Consejo de administración de la Reichsbank está citado para el jueves y en él se tomarán importantes acuerdos.

La convalecencia va acompañada de una gran depresión nerviosa que el Jarabe Salud combate victoriosamente. Está aprobado por la Academia de Medicina y en cerca de medio siglo de existencia nunca ha defraudado la esperanza del enfermo.

El reconstituyente que puede tomarse en cualquier época del año sin que pierda nada de su eficaz actividad, es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD
GENERAL VIDA Y VIGOR
PRODUCE SALES Y ALEGRIA
LAXANTE SALUD
El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídase en farmacias.

Camisas Palma las encontrará exclusiva en Herrera y Losada

ANGEL SANCHEZ LUMBRERAS
(Capellán retirado de la Armada y del Ejército)
ABOGADO
Teléfono número 229
Esteban Domingo 9, y Telara 1.

Se vende o arrienda

En Babilañente (Salamanca) junto estación ferrocarril, fábrica de Cerámica todos adelantos modernos. Con garantía daríamos facilidades pago. Diríjase Apartado de Correos número 14. AVILA.

ELIXIR SAIZ DE CARLOS

HAZLO DOLOR DE CABEZA
ACIDIZ
MIGRAJAS
DIENTES
GLOSA
Es infatigable y de gran eficacia.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS
Las mejores medlas en HERRERA Y LOSADA

